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Beograd
RAZVOJ MALOG BIZNISA U SRBIJI

Više od deset godina tranzicije u bivšim socijalističkim zemljama empirijski je potvrdilo i artikulisalo stav, da je tržiste mnogo efikasniji koordinator ekonomskih aktivnosti nego što je to administrativno posredovanje u aktivnostima privrednih subjekata. Za efikasno tržište potrebna je konkurencija, odnosno konkurentna privredna struktura. Zato je suština restrukturiranja socijalističkih privreda bila – povećanje spoljnje i unutrašnje konkurentnosti, dakle otvaranje prema spoljnjem tržištu, a u zemlji pospešivanje stvaranja mase novih konkurenata.

     Godine iza nas devastirale su kapital društvenih preduzeća do nivoa da su gubici u pojedinim granama veći za dva do tri puta od imovine preduzeća i da svako odugovlačenje sa realizacijom procesa privatizacije može imati katastrofalne posledice po razvoj srpske privrede. Više ništa nema takav značaj kao vreme koje nam u ovom slučaju ne ide u prilog i zahteva hitnu i vrlo diversifikovanu aktivnost u pravcu podizanja unutrašnje i spoljne konkurentnosti srpske privrede.

     Karakter i suštinu nužnih promena u Srbiji možemo da definišemo kao – novo preduzetničko društvo ili drugim rečima:

· Društvo čije su vrednosti (preduzeće i preduzetništvo) i njihove kombinacije u stalnom procesu kreiranja bogatstva i radnih mesta,

· Društvo koje u potpunosti podstiče i ohrabruje preuzimanje rizika,

· Društvo koje stvara nova preduzetnička zvanja u svim oblastima, bez diskriminacije izmedju ' nove '  i  ' stare '  ekonomije,

· Društvo koje identifikuje nove talente u preduzećima, da što pre udju u avanturu preduzetničkog stvaranja

U brzim promenama sveta u kojima je sposobnost odgovora na promene ključni faktor uspeha, ekonomska politika mora istaći važnost:

· Podrške preduzetničkim aktivnostima;

· Stvaranje okruženja koje pogoduje inovacijama i promenama;

· Da osigura tržište za uspešne robe i usluge.

       Problemi razvoja svake od savremenih društvenih zajednica po svojoj kompleksnosti i obimu, znatno  nadilaze kapacitete vlade i njenih institucija. Savremeni koncept održivog razvoja zahteva mnogo veću participaciju ostalih ključnih razvojnih faktora – poslovne zajednice, gradjana i njihovih organizacija.

         Kao društvo nalazimo se na presudnoj prekretnici odredjivanja vlastite budućnosti. Zato je ključno pitanje: kako postaviti koncept budućih razvoja koji treba da nas dovede do veće efikasnosti naših preduzeća, njihove unutrašnje i spoljne konkurentnosti koristeći preduzetništvo i znanje kao ključni razvojni resurs.

ISKUSTVA U PROMOCIJI MSP I PREDUZETNIŠTVA

U ZEMLJAMA U TRANZICIJI
      Mala i srednja preduzeća (MSP) se smatraju jednom od vodećih snaga ekonomskog razvoja. Ona stimulišu privatno vlasništvo i preduzetničke sposobnosti, ona su fleksibilna i mogu se brzo prilagodjavati promenama na tržištu. Generišu zaposlenost, stvaraju diversifikovanu ekonomsku aktivnost i doprinose izvozu i trgovini i osnovni su činioci razvoja konkurentske ekonomije.

Zemlje u tranziciji

       Većina zemalja u tranziciji prihvatile su da su MSP suštinski deo ekonomskih reformi (Češka, Madjarska, Poljska, Slovačka i Slovenija). Tranzicija ka tržišnoj ekonomiji ima jaku korelaciju sa razvojem privatnog sektora, i naročito sa MSP koja imaju glavnu ulogu u procesu reformi. Dosadašnja iskustva tih zemalja su pokazala da:

· su MSP generator ekonomskog razvoja

· je razvoj MSP bio krucijalan element industrijskog restrukturiranja, što se potvrdjuje već u početnoj fazi ekonomskih transformacija

· Iako mnoge ekonomije u tranziciji smatraju da je razvoj MSP važan element u procesu reformi, vlade se radije bave pitanjima privatizacije u odnosu na preduzetništvo i MSP.

      Postoji opasnost da se privatizacija vidi kao cilj ekonomske transformacije, umesto samop da to bude instrument da bi ekonomija bila mnogo efikasnija kroz privatnu inicijativu i vlasništvo.

· Zemlje u tranziciji nemaju rešenu zakonsku regulativu, imaju ograničeno razumevanje preduzetništva, manjak infrastrukturnih i finansijskih mogućnosti što predstavlja veliku prepreku u formulisanju prihvatljive politike za MSP

· Za razliku od većine zemalja u tranziciji u jugoistočnoj Evropi tek sledi da se osmisli koherentna politika vezana za razvoj sektora MSP (Bosna i Hercegovina, Bugarska, Hrvatska, Makedonija)

· Pre skorijih političkih i ekonomskih promena , u centralnoj i istočnoj Evropi pojam MSP nije skoro ni postojao. MSP su smatrana – kolevkom kapitalizma.

      Makroekonomska i analiza rezultata poslovanja privrede u Srbiji ukazuju na nepovoljna kretanja koja se karakterišu:

· visokim nivoom neefikasnosti preduzeća u svim sektorima privrede,

· tri puta većim uvozom od izvoza,

· padom industrijske proizvodnje,

· velikim brojem nezaposlenih,

· visokim učešćem materijalnih troškova administracije u republičkom i saveznom budžetu.

Ključni razlog takvom stanju je:

· Imobilisanje kapitala velike vrednosti u vlasništvu  društvenih preduzeća na niskom nivou upotrebe.

· Više od 66% vrednosti kapitala ukupne privrede u Srbiji u poslednjih osam godina proizvodi samo gubitke i nezaposlenost.

· Neefikasna društvena preduzeća u svakom poslovnom ciklusu negativno kontaminiraju bilans subkontraktora i njihovih banaka, čime celinu privrednog bića Srbije čine nelikvidnim i neefikasnim.

      Raspolažuči velikom imovinom u postojećem bankarskom ambijentu, društvena preduzeća mogu imovinom da obezbede pokriće za kreditno zaduženje kod banaka, koji zbog nelikvidnosti ne mogu da vrate, a po osnovu kolaterala troše sopstvenu supstancu. To kao posledicu ima pad iskorišćenosti kapaciteta, snižavanje nivoa uposlenosti radne snage i na kraju – njihovo otpuštanje.

       Na drugoj strani, privatna preduzeća:

· jedina u kontinuitetu u poslednjih osam godina ostvaruju pozitivne rezultate poslovanja,

· sa malim kapitalom i brojem zaposlenih ne mogu da potru dominantno negativni uticaj lošeg stanja u drustvenim preduzećima.

      Visoko podkapitalizovana privatna preduzeća nemaju mogućnosti da sopstvenim kapitalom (pod postojećim uslovima) garantuju bankarske kredite kako bi ovaj sektor ušao u investicioni razvoj i time generisao veći prihod i veći broj radnih mesta.

       Moguće, efikasno rešenje je – hitna realokacija inputa na viši nivo efikasnog korišćenja što se može obaviti jedino njihovim preduzetničkim restrukturiranjem. Preduzetničko restrukturiranje je moguće izvesti na najmanje dva načina:

· prodajom preduzeća stranim strateškim partneerima (dakle uvozom preduzetničkih sposobnosti i kapitala) i/ili 

· prodajom društvenog kapitala pod povoljnim uslovima domaćim preduzetničkim i menadžerskim timovima iz postojećih privatnih (i/ili unutrašnjim preduzetničkim i menadžerskim timovima iz sopstvenih)  preduzeća.

U tom smislu, Vlada Srbije je otvorila tenderske i aukcijske privatizacije što jeocenjeno kao dobar koncept. Slabost ne toliko postojećeg zakona koliko pratećih instrumenata i institucija u sprovodjenju privatizacije očituje se u nemogućnosti nisko akumulativnih i podkapitalizovanih privatnih preduzeća i njihovih vlasnika – da se pojave u funkciji kupca njima potrebnog dela ili čitavog društvenog preduzeća.

USTAVNO PRAVNI ASPEKT

Pobeda demokratske opozicije na izborima 2000. godine stvorila je političke i društvene pretpostavke za sveobuhvatnu reformu društvaa i privrede u Srbiji u pravcu izgradnje tržišne ekonomije i civilnog demokratskog društva. Omogućeno je donošenje političko pravnog okvira za izvodjenje neophodnih reformi, ali je nemoguće dugoročnije kreiranje reformskih zahvata bez ključnih institucionalnih promena koje su najavljene donošenjem novog Ustava. S tim u vezi je nemoguće precizno definisanje potrebnog društvenog konteksta za razvoj preduzetništva i MSP jer nije definisana:

· Regionalna ili unitarna koncepcija buduće Srbije

· Vlasnička decentralizacija i davanje većih prava opštinama u raspolaganju imovinom

· Poreska decentralizacija i poreska konkurencija

· Administrativna decentralizacija i davanje većih prava (i odgovornosti) lokalnim vlastima

· Centralizovani ili decentralizovani obrazovni sistem

· Centralizovani ili decentralizovani inspekcijski nadzor

· Centralizovani ili decentralizovani sistem javnih službi i sl.

Zakonske i administrativne prepreke razvoja MSP u Srbiji

Analiza procedura, vremena i troškova potrebnih za otvaranje preduzeća i njihovo tekuće poslovanje u Srbiji pokazuje sledeće:

Registrovanje poslovanja

Prosečno vreme potrebno za registraciju poslovanja je iznosilo 105 dana, a prosečni troškovi registrovanja preduzeća iznose 1357,3 DEM. Prosečno vreme za registrovanje poslovanja po isključenju 10% minimalnih i maksimalnih vrednosti 50 dana, a prosečan trošak po isključenju 10% minimalnih i maksimalnih vrednosti 464 DEM. Osnovni problemi: neuskladjenost sudskih veća, procedura se ne obavlja na jednom mestu istovremeno, sporost rešavanja zahteva.

Nekretnine

Preduzeća imaju tri vrste troškova u vezi aktivnosti da bi došli do nekretnina: zvanične nadoknade, troškovi mita i troškovi obaveznog osiguranja.

Prosečni troškovi pomenute tri kategorije dodatnih aktivnosti u proseku, po isključenju 10% minimalnih o maksimalnih vrednosti, iznose 3557 DEM. Od ukupnog broja anketiranih 10,3% preduzeća je imalo ove troškove.

Dozvole za gradnju nekretnina. Prosečno vreme potreebno za dobijanje svih navedenih dozvola je 326 dana. Čak 31% preduzeća koja su imala aktivnost gradnje objekta nije pribavljalo ove dozvole.

Dozvole za renoviranje objekata. Polovina preduzeća koja je imala ove aktivnosti je izvadilo dozvole potrebne za renoviranje objekta. Prosečno vreme potrebno za dobijanje ovih dozvola je 118 dana. 

Dozvole za korišćenje nekretnine. Prosečno vreme potrebno za dobijanje ovih dozvola je 38 dana.

Dozvole za rad

Dozvole za rad regulisane posebnim zakonima za pojedine delatnosti. Prosečni troškovi dobijanja jedne dozvole 654 DEM, a prosečno vreme 22,4 dana. Heterogena kategorija ostalih dozvola za rad: za maloprodajni prostor 274 DEM, za oglašavanje firme 180 DEM, za transport 318 DEM i za ostale dozvole 313 DEM...

Oprema 

Izuzetno visok stepen zastarelosti naših preduzeća negativno se odražava na konkurentnost njihovih proizvoda. Predugo trajanje procesa sertifikacije opreme (prosečno vremew potrebno za sertifikaciju opreme iznosi 47 dana), nepriznavanje stranih tehničkih sertifikata, trošak vremena i novca ponovnog dobijanja domaćeg sertifikata, problemi vezani za postupak dopune atesta. Prosečan trošak službenih nadoknada za preduzeća koja su imala trošak sertifikacije iznosi 1775 DEM. 62,9% preduzeća koja su kupila opremu je odgovorilo da poseduje dokumenta da je kupljena oprema u skladu sa JUS-om.

Uvoz i tranzit robe

63% od onih preduzeća koja su prijavila da im je potrebna dokumentacija koja potvrdjuje usaglašenost proizvoda koji se uvoze sa jugoslovenskim standardima, je zaista podnosilo zahteve za dobijanje sertifikata.

Vreme potrebno za usaglašavanje sa domaćim standardima je u proseku iznosilo 8 dana.Troškovi izazvani službenim nadoknadama dobijanja dokumenata o usaglašenosti uvoznih proizvoda sa JUS iznose u proseku 1016 DEM.

U strukturi troškova preovladjuju troškovi carinjenja i ne tako beznačajno troškovi kazni i mita naplaćeni od saobraćajne policije.

Izvoz robe

Vreme trajanja izvoza je nešto kraće nego vreme potrebno da se organizuje izvoz. Izvoznici se najviše žale na troškove korišćenja carinskih skladišta, na izuzetno visoke troškove osiguranja.

Sertifikacija proizvoda

4/5 privrede nema ovu vrstu troška kao zakonsku obavezu. Pprosečan iznos ukupnih troškova kod 20% anketiranih da bi se dobio sertifikat je 1051,7 DEM, a slušbenih nadoknda 635 DEM.

Rad inspekcijskih organa

Tokom 2000. najviše su bile angažovane finansijska, poreska i tržišna inspekcija. Prosečno vreme boravka inspekcije u jednom preduzeću je izuzetno dugo, bez stvarnih efekata. Čak 12,4% anketiranih preduzeća priznalo je da je na neki način ' častilo ' inspektore finansijske policije.

Troškovi podnošenja obaveznih izveštaja

Čak 12,5% anketiranih preduzeća je priznalo postojanje troškova načinjenih da se odobrovolje službenici kojima se predaje završni račun preduzeća. Samo 40,3% preduzeća je eksplicitno odgovorilo da popunjava formulare statistističkog zavoda.

Poreski sistem, porezi i takse

Poreski sistem karakteriše apsolutna centralizovanost i redistribucija sa jednog mesta. Poreski sistem je primarno u funkciji pokrića visokih javnih troškova što generiše imanentnu potrebu njihovog stalnog uvećanja. Koncept poreskih olakšica je restriktivan i ne ostvaruje podršku preduzetništvu i MSP. Sve je prisutnija praksa da se podzakonskim aktima, tumačenjima i mišljenjima nadležnog ministarstva, menja intencija zakona i drastično pogoršavaju uslove poslovanja.

OBRAZOVANJE I NAUKA

Više od decenije domaće obrazovne institucije su bile izvan savremenih svetskih naučnih i obrazovnih tokova. U potpunosti je izgubljena neophodna veza izmedju potreba privrede i društva. Stagnacija u razvoju obrazovnog sistema nije omogućila:

· razumevanje, artikulisanje, identifikaciju i promociju preduzetništva

· sticanje preduzetničkih znanja, usvajanje preduzetničkih vrednosti i afirmaciji preduzetničke kulture

· sticanje potrebnih stručnih znanja i profesija utemeljenih na novim tehnologijama, menadžerskim znanjima i preduzetničkim sposobnostima

· uspostavljanje sistema institiucija i programa za permanentno obrazovanje i stručno i profesionalno usavršavanje odraslih

· Uspostavljanje saradnje izmedju obrazovno-naucnih i privrednih organizacija

· Formiranje centara za inovacije i programe za podršku inovatorima

Naročito je važno istaći ulogu obrazovnih institucija i medija u prevazilaženju značajnih predrasuda u odnosu na preduzetništvo i trenutnog stanja svesti u Srbiji poslednjih godina, koje se može okarakterisati kao kognitivna disonanca. To predstavlja, nesposobnost najvećeg dela stanovništva, da na osnovu vrednosti utemeljenih na kolektivizmu i društvenoj svojini kritički prerade nove informacije, koje se temelje na individualnoj spremnosti i odgovornosti za preuzimanje rizika u obezbedjivanju sopstvene egzistencije i i uključivanje u tranzicione procese. Takvo stanje se karakterisalo pasivnošću, inertnošću i strahom od promena koje mogu da ugroze raniju socijalnu sigurnost. U cilju prevazilaženja takvog stanja, izostala je angažovanija uloga obrazovnih, naučnih i medijskih institucija. Umesto promocije uspešnih i očiglednih preduzetničkih primera koji razaraju okamenjeni duhovni horizont i ohrabruje preduzetničku inicijativnost, preduzetništvo se predstavljalo u negativnom kontekstu i vezivalo za poslove u zoni sive ekonomije.

Pogrešno vidjenje preduzetništva i uloge MSP u privredi i društvu se naročito ogledalo kroz:

· poistovećivanje preduzetnika sa zanatlijama-jer samom činjenicom da se dalje nisu razvijali izgubili su epitet da su preduzetni

· verovanje da MSP generišu preduzetništvo- a ne obrnuto

· verovanje da veličina preduzeća (a ne preduzetnici) obezbedjuje automatsku efikasnost mikro i malih u odnosu na veća preduzeća

· verovanje da je veliki broj mikro i malih preduzeća u Srbiji izabrana (a ne nametnuta) forma (veličina) poslovanja. – a zapravo je reč o postojanju monopola i izostanku podrške

· verovanje da su MSP idealna forma za rešavanje problema nezaposlenosti – samo ako se razvijaju i rastu, ako su tržišno efikasna, tek onda mogu da generišu nova radna mesta

· Kvazi neoliberalan stav – da uslovi privredjivanja treba da budu jednaki za sve privredne subjekte – što izražava fundamentalno nepoznavanje preduzetničkog razvoja privrede

Ovi primeri ilustruju sustinsko nerazumevanje preduzetnistva i sa sobom su doneli opasnost da:
· se umesto podsticanja institucija za preduzetništvo one ustanovljavaju dekretom ili voljom vlasti

· će sledstveno tome, takve institucije uspostavljati, a ne – podržavati preduzetništvo

· u takvom ambijentu, preduzetnici neće sprovoditi svoje preduzetničke ideje već 

· “tipske projekte i biznis planove“ raznih Agencija

· će takav odnos u krajnjoj instanci voditi – centralno planskom razvoju preduzetništva i privatnih MSP što je u direktnoj suprotnosti sa suštinom preduzetništva

NEFINANSIJSKE USLUGE I INSTITUCIJE

Nefinasijske usluge imaju dugačku istoriju i tradiciju. Njihov nastanak se vezuje za devetnaesti vek i razvoj usluga kroz privredne komore. Od tada do danas su se razvile različite vrste organizacija koje pružaju ove usluge (javne, privatne, nevladine itd.) na različitim nivoima, od nacionalnog do lokalnog. Takodje, postoje i varijacije u ciljevima, formi i načinu pružanja usluga, kao i njihovom finansiranju.

U poslednjih 10 godina u Srbiji sem Agencija za vodjenje poslovnih knjiga i advokatskih usluga nisu se razvile druge forme poslovnih nefinansijskih usluga tzv. konsaltinga za razvoj preduzetništva i MSP. Razlozi su mnogobrojni – prvi i čini se glavni je nefunkcionisanje tržišta. Isklučenost iz medjunarodnih tokova roba, usluga, naročito kapitala (investicija) ogledala se u nepostojanju potrebe masovnijeg razvoja tzv. konsultantskih usluga – poslovni konsalting, poreski konsalting, finansijski/investicioni menadžment i konsalting, usluge prevodjenja, edukacija i prikupljanje i distribucija poslovnih informacija.

FINASIRANJE I FINASIJSKI SISTEM PODRŠKE PREDUZETNIŠTVU I MSP

U Srbiji proteklih godina nije postojao razvijen finansijski sistem. Od finansijskog sistema jedino je uspešno funkcionisao sistem platnog prometa dok su banke bile više redistributivne institucije u vršenju socijalne funkcije države. Uz banke funkcionisao je i Fond za razvoj Vlade Srbije iz koga su krediti usmeravani ka velikim društvenim preduzećima bez obzira na sposobnost korisnika da kredite i vrate. Stanovništvo je u potpunosti izgubilo poverenje u bankarski sistem zbog problema sa neisplaćenom starom deviznom štednjom i piramidalnim deviznim štedionicama. Novac je čuvan kod kuća ili van domaćih bankarskih tokova.

Uz  'velike državne' banke postojale su i male privatne banke kao akcionarska društva čije se poslovanje uglavnom orijentisalo  na kratkoročne pozajmice za obrtna sredstva i obavljanje platnog prometa prema inostranstvu. Pošto nije postojala štednja niti dugoročni izvori za dugoročne plasmane, izostajala je ozbiljna investiciona funkcija banaka.

Nedostatak dugoročnog kapitala, nadomešćivan je primarnom emisijom koju su povlašćene banke koristile za plasmane, koji su zbog nemogućnosti vraćanja bili otpisivani, i/ili kupovinu deviza na crnom tržištu. To je jednom broju banaka obezbedjivalo potreban kapital za tzv. 'aranžmanske poslove' . Visoka stopa nevraćenih plasmana, nedostatak štednje i dugoročnih izvora učinili su bankarske pozajmice i kredite izuzetno skupim. Skupe bankarske kredite uzimala su samo preduzeća koja najčešće nisu mogla da ih vrate.

Praksa trgovačkih sudova u naplati potraživanja zbog Pravne praznine i neefikasnosti sudova  doprinela je visokom stepenu zaštite dužnika u odnosu na poverioce. Iz godine u godinu situacija na finansijskom tržištu se do te mere pogoršavala da je ukupna nelikvidnost privrede i banaka dostigla nivo od 10 milijardi EUR. U takvom stanju, banke nisu mogle da servisiraju kratkoročne potrebe postojećih preduzeća, generišu rast postojećih i formiranje novih privatnih MSP.

Problemi u finansijskom i bankarskom sektoru

· nedostatak iskustva, posebno u proceni i nadzoru poslovanja MSP, što za posledicu ima da se finansiranje MSP smatra previše rizičnim;

· nedostatak sistema nadzora u bankama znači da se odobravaju samo visoko osigurani kratkoročni krediti;

· nepostojanje sekundarnog tržišta uslovljava da je vrednovanje obezbedjenja teško izvesti i da je zalogu teško realizovati kada su docnji;

· činjenica da su banke podkapitalizovane znači da one ne mogu da odobravaju dugoročne kredite iz sopstvenih izvora;

· nedostatak evidencije o poslovanju preduzetnika i MSP u prethodnom periodu u korelaciji sa činjenicom da se okruženje menja vrlo brzo, čini da je inherentni rizik projekata mnogo viši nego u uporedivoj zapadnoj privredi;

· nedostatak diversifikovanih finansijskih institucija koje su uobičajene na Zapadu, kao što su  'venture capital'  institucije. Razlog tome nije isključivo okruženje već takodje i nedostatak odgovarajuće zakonske procedure i iskustva kao i resursa;

· odsustvo vladinih mera podrške za podizanje nivoa motivacije banaka da se opredele za veći interes u finansiranju MSP.

· Kreditiranje malih preduzeća je vrlo rizično zbog visokog nivoa neizvesnosti  sa kojom se MSP suočavaju (nepostojanje kvalifikovanih nefinansijskih usluga koje bi smanjile uticaj rizika nefinansijskih faktora – kvalitetna analiza tržišta, konkurencije, menadžerskih slabosti, slabosti organizacije i distribucije proizvoda i usluga, i sl.).

· Komercijalne i kreditne banke nemaju iskustva u poslovanju sa MSP. Administrativni troškovi finansiranja MSP su jako visoki, a veličina kredita previše mala da bi pokrila ove troškove;

· Nedostatak transparentnosti u vrednovanju plasmana MSP i nedovoljna obučenost finansijskih institucija u poslovanju sa MSP;

· Bankarski sektor je u celini nerazvijen sa zastarelim sistemom kliringa. Značajan broj transakcija je gotovinski zbog neizvesnosti i ograničenja;

· MSP ne mogu da obezbede zalogu i/ili instrument obezbedjenja koje zahtevaju kreditne institucije i

· Ne postoje pouzdane tržišne informacije i kreditna istorija potencijalnih zajmoprimaca

Dosadašnja praksa (u poslednjih godinu dana) finansiranja privatnih MSP pokazala je i značajne slabosti:

· neodgovarajuću obučenost bankarskih službenika za rad sa MSP,

· neuskladjenost bankarskih instrumenata i uslova korišćenja kredita sa različitim nivoom razvijenosti i potreba MSP,

· pokušaja da se jeftino dobijeni krediti za podsticaj preduzetništva i MSP iskoriste za brzo kapitalisanje datih plasmana pod nerazumno visokim kamatnim stopama (10-30%) i

· visinom različitih vrsta obezbedjenja kredita koji za 2-3 puta prevazilazi iznos kredita.

Banke nisu osposobljene da koriste uobičajene tehnike podrške preduzetnicima i privatnim MSP u skladu sa fazama razvijenosti na životnom portfoliju preduzeća, gde je za svaku od faza potrebna posebna vrsta finansijske posrške ili njihova kombinacija.Osatalo je stara navika banaka da sav rizik tazvoja i poslovanja prenesu na preduzeće umesto da podele rizik rasta ili pada poslovanja u skadu sa svojim komitentima.To bi od banaka zahtevalo veću usmerenost na praćenje poslovanja komitenata u svakoj od faza njihovog poslovanja, a za to je minimalan broj postojećih banaka spreman.


Slabosti i ograničenja MSP

· visok nivo potkapitalizovanosti MSP-a (mala vrednost kapitala po pojedinačnom pteduzeću, nizak nivo akumulacije i sl.)

· zakonska ograničenja u korišćenju zaloga za zajmove, posebno imajući u vidu da banke koriste visok nivo zaloga kao sredstvo za opravdanje rizika;

· odsustvo bilo kakve serije podataka o turbulentnim tržišnim kretanjima otežava sastavljanje razumnog Poslovnog plana.

· Nizak nivo upravljačke sposobnosti vode u neuspeh mnoge MSP, posebno ona koja nastaju iz akcijske privatizcije čome se samo pojačava rezervisanost banaka u vezi sa MSP;

· Brze promene u okruženju, uključujući inflaciju čini da je uobičajena ''komercilalna'' kamatna stopa vrlo visoka i da je dugoročno finansiranje vrlo rizično;

· značajan je nedostatak privatnog kapitala-visoka inflacija je ''oprala'' štednju gradjana

· Lično vlasništvo i njegovo vrednovanje je često neizvesno:

· nedostatak malih iznosa za start – up kapital;

· trenutni uslovi poslovanja samo trgovačkom kompanijama omogućavaju da savladaju devizni rizik.Proizvodne kompanije koje žele da koriste savremenu opremu i nove tehnologije nemaju povoljan zakonski okvir za korišćenje lizinga kao pogodne forme.

Dosadašnje preživljavanje vrlo teških uslova poslovanja za MSP više je izraz i isključova zasluga preduzetničkom i menadjerskim sposobnostima njihovih vlasnika nego podrške i odgovarajućeg ambijenta za njihovo poslovanje.
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