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1. ГЛАВНИ СТРАТЕШКИ ЦИЉЕВИ У НАРЕДНOМ ПЕТОГОДИШЊEМ ПЕРИОДУ

Главни задатак Стратегије развоја малих и средњих предузећа и предузетништва у Републици Србији јесте да креира оквир за стварање одрживог, међународно конкурентног и извозно орјентисаног сектора малих и средњих предузећа и предузетништва (у даљем тексту: сектор МСПП) у наредном петогодишњем периоду и на тај начин обезбеди економски и друштвени бољитак за Републику Србију који се огледа у:

· Повећању животног стандарда и смањењу разлика између просечних примања у Републици Србији и земљама Европске Уније, 

· Значајном порасту запослености,
· Снажнијем и равномернијем регионалном развоју,
· Јачању међународних трговинских веза, поготово са земљама Европске Уније, и
· Повећању расположивих средстава за остале друштвене секторе, пре свега образовање, здравство и пензионе фондове.

У том смислу Влада Републике Србије одредила је два главна стратешка циља развоја сектора МСПП до краја 2007.г.:

(1) пораст укупног броја малих и средњих предузећа и приватних предузетника са око 270.000 (2002. г.) на око 400.000 и 

(2) отварање преко милион нових радних места у сектору МСПП. 

Велики број показатеља добијених на основу упоредних искустава говоре у прилог могућности остваривања дефинисаних стратешких циљева. Остваривањем ових циљева однос броја малих и средњих предузећа и приватних предузетника према укупном броју становника и просечан број запослених по предузећу у Републици Србији значајно ће се приближити просеку Европске Уније.

2. НАЈВАЖНИЈИ ЕЛЕМЕНТИ СТРАТЕГИЈЕ РАЗВОЈА МАЛИХ И СРЕДЊИХ ПРЕДУЗЕЋА  И ПРЕДУЗЕТНИШТВА  
Главни елементи стратегије развоја малих и средњих предузећа  и предузетништва су:
· Приоритетни развој сектора способних да значајно подстакну економски развој, повећају запосленост и девизни прилив: прерада пољопривредних производа, индустријска производња, туризам и електронско пословање (e-business);
· Јачање институционалне подршке и уважавање интереса сектора МСПП на свим нивоима: Министарство за привреду и приватизацију, Републичка агенција за развој малих и средњих предузећа и предузетништва, регионалне агенције и центри за развој малих и средњих предузећа и предузетништва итд.; 

· Уклањање правних препрека за пословање предузећа и приватних предузетника. Стварање новог правног окружења које ће олакшавати, а не отежавати развој сектора МСПП; 

· Спровођење реформи јавних служби у циљу ефикаснијег пружања услуга и значајног смањења административних и бирократских препрека које се постављају пред сектор МСПП; 

· Предлагање мера за олакшавање приступа сектора МСПП изворима финансирања; 

· Подизање конкурентности секторa МСПП програмима развоја менаџмента предузећа,  увођењем система квалитета и иновација;

· Јачање веза између образовног система и научно-истраживачког система и сектора МСПП. Образовни и научно-истраживачки системи морају се више прилагодити потребама тржишне економије;      

· Повећање извоза сектора МСПП;
· Подстицање продаје производа и услуга сектора МСПП на домаћем тржишту бољим повезивањем великих предузећа са МСПП активностима као што је под-уговарање, стварањем услова за веће учешће МСПП у јавним набавкама и већом пенетрацијом роба широке потрошње из сектора МСПП;  

· Припремање МСПП у Републици Србији за дигитално доба развојем модерне и конкурентне телекомуникационе инфраструктуре, подршком примени информационих и комуникационих технологија у пословању, подршком развоју индустрије софтвера и електронског пословања, као и постепеним увођењем принципа електронске владе (e-government) што би сектору МСПП олакшало обављање административних процедура путем Интернета тј. on-line и повећало могућности за учествовање у јавним набавкама;

· Смањење обима “сиве” економије истовременим побољшањeм амбијента у коме послују регистрована предузећа и приватни предузетници и већом координацијом рада инспекцијских служби;

· Побољшање статистичког система праћењa сектора МСПП који ће креаторима  стратегије и политике развоја овог сектора, малим и средњим предузећима, приватним предузетницима и јавности пружати адекватне информације у вези са сектором МСПП и његовим доприносом економском развоју; 

· Промоција активности везаних за помоћ развоју сектора МСПП кроз континуирану медијску кампању;
· Редовно праћење рализације Стратегије и доношење годишњих програма у којима ће се дефинисати приоритетне активности и средства за реализацију Стратегије у наредној години; и
· Обезбеђивање финансијске и техничке помоћи страних донатора ради пружања подршке остваривању приоритетних задатака развоја сектора МСПП: стварања стимулативног правног и административног пословног окружења за сектор МСПП, отварања нових микро-кредитних линија и стручне помоћи банкама за развој услуга намењених сектору МСПП, повећања броја регионалних агенција и центара који ће пружати подршку сектору МСПП и развој програма за подизање конкурентности предузећа. 

3. СЕКТОР МАЛИХ И СРЕДЊИХ ПРЕДУЗЕЋА – ПОРЕЂЕЊА СА ЕВРОПСКОМ УНИЈОМ 

Развој сектора МСПП у складу је са залагањем Владе Републике Србије за структурно прилагођавање домаће привреде по узору на тржишне привреде земаља Европске Уније, а елементи и мере садржани у Стратегији базирају се на позитивним искуствима ових земаља и земаља у транзицији.

У Европској Унији постоји двадесет милиона предузећа од чега је око 99% малих и средњих предузећа (МСП), а чак 93% МСП има мање од 10 запослених. МСП су главни извор запошљавања и стварања богатства у Европској Унији: 

· Обезбеђују преко 80 милиона радних места тј. запослени у МСП чине две трећине укупног броја запослених у приватном сектору Европске Уније, 

· Сектор МСП учествује са 70% у укупном промету у Европској Унији, и
· Сектор МСП доприноси 60% укупном бруто друштвеном производу Европске Уније.

У марту 2002.г. током Самита шефова влада Европске Уније у Лисабону, сектор МСП је означен као један од стубова у постизању циља да Европска Унија постане “најконкурентнија и најдинамичнија привреда у свету до 2010.г.”. У јуну 2002.г. лидери Европске Уније су усвојили Европску повељу за мала предузећа, којом се позивају земље чланице Европске Уније и Европска комисија да пруже подршку и помогну малим предузећима у бројним кључним областима, попут образовања и обуке предузетника, као и стварањем ефикаснијег законодавства, прописа, пореског и финансијског система. На тај начин у потпуности је признат значај малих предузећа и предузетника за развој, конкурентност и запосленост у Европској Унији.         

4. НЕИЗБЕЖНИ ЕКОНОМСКИ ИЗАЗОВИ ЗА РЕПУБЛИКУ СРБИЈУ 

Привреда Републике Србије још увек се налази у неповољној ситуацији услед распада СФРЈ, прекида трговинских веза и губитка тржишта, последица погрешне макроекономске политике током деведесетих, изолације услед међународних санкција које су трајале све до пред крај 2000.г., као и десетогодишњег кашњења у отпочињању процеса транзиције у односу на друге бивше социјалистичке земље. 

Иако су политичке промене у октобру 2000.г. довеле до интеграције СР Југославије, а тиме и Републике Србије, у међународне институције, поспешивања економског раста, обнављања трговинских веза, смањења инфлације, прилива стране помоћи и техничке подршке и сл., још увек су остали важни економски и социјални проблеми које тек треба решити:

· Мали обим производње који данас достиже само половину обима из 1989.г.; 

· Ниска куповна моћ становништва која је у Републици Србији приближно десет пута мања него у Европској Унији. 

Иако је започео процес приватизације, у привреди Републике Србије још увек доминирају велика и неефикасна друштвена предузећа. Већи део индустријске опреме и технологија је застарео. Незапосленост износи скоро 30%, а процењује се да је још увек око 600.000 људи званично запослено у друштвеним предузећима, мада су практично без посла. Република Србија има огроман трговински дефицит јер увоз 2,5 пута премашује извоз. 

Да би се битно смањио јаз између животног стандарда у Републици Србији и Европској Унији у што краћем периоду времена, треба извршити значајне промене у целокупном пословном окружењу малих и средњих предузећа и приватних предузетника. У Републици Србији, као и у другим земљама, мала и средња предузећа чине скоро 99% свих предузећа и имају потенцијал да значајно допринесу преко потребном оживљавању привредних активности.

Реализацијом мера Стратегије развоја малих и средњих предузећа и предузетништва у Републици Србији на најбољи начин ће се искористити потенцијални допринос сектора МСПП развоју Републике Србије, отворити већи број нових радних места, остварити раст зарада и убрзати регионални развој. Све предложене мере реално су остварљиве, успешно су предузимане и у другим земљама, представљају главни тренд Европске Уније у политици развоја  сектора МСП и засноване су више на принципу реорганизовања и другачијег коришћења постојећих ресурса него на увођењу нових скупих програма. 

5. ГЛАВНИ СТРАТЕШКИ ПРАВЦИ РАЗВОЈА МАЛИХ И СРЕДЊИХ ПРЕДУЗЕЋА И ПРЕДУЗЕТНИШТВА У РЕПУБЛИЦИ СРБИЈИ 

Главни стратешки правци развоја малих и средњих предузећа и предузетништва у Републици Србији у наредном петогодишњем периоду су: 

5.1.  Подршка развоју малих и средњих предузећа и предузетништва у приоритетним привредним секторима

Сваки предузетник, мало или средње предузеће има одређену вредност за Републику Србију. Међутим, поједини привредни сектори имају посебан стратешки значај захваљујући својој способности додавања нове вредности природним ресурсима, доприносу повећања девизног прилива, утицају на повећање запослености, подстицању регионалног развоја и стварању услова да Република Србија искористи могућности које се отварају напретком информационих и комуникационих технологија. Имајући у виду изнето, идентификована су четири привредна сектора која имају највећи економски потенцијал: прерада пољопривредних производа, индустријска  производња, туризам и електронско пословање (e-business). 

Прерада пољопривредних производа
Пољопривреда има посебан значај за Републику Србију јер ствара око 20% бруто друштвеног производа. Постоје реалне могућности за повећање обима прераде пољопривредних производа, уз претпоставку да се изврше неопходна улагања у квалитет и маркетинг. 

Индустријска производња

Иако ће временом удео индустрије у бруто друштвеном производу опасти, ова привредна грана ће увек имати важну улогу у привреди Републике Србије. У наслеђеној привредној структури велика концентрација индустрије је у машиноградњи и металургији. Овим индустријским гранама предстоји неопходно реструктурирање, али не треба занемарити акумулирана знања која представљају потенцијал који се може искористити за развој сектора МСПП у области инжењеринга и кооперације. Осим тога, МСПП у Републици Србији имају значајне потенцијале и у другим индустријским гранама, укључујући и нове индустријске гране попут аудио-визуелне продукције културних садржаја. Јак производни сектор, у коме важно место има сектор МСПП, од пресудне је важности за развој привреде Републике Србије. 

Туризам

Због тешких околности услед распада СФРЈ, Република Србија нема значајније развијен сектор туризма. Туризам доприноси повећању запослености и животног стандарда и користан је за све регионе и секторе, па стога његово оживљавање и развој представљају приоритет за Републику Србију. Туристички ‘производ’ земље подразумева како природна богатства, тако и изграђене капацитете и широк спектар комерцијалних услуга које обухватају хотеле и друге врсте смештаја, ресторане и остале угоститељске објекте, продавнице, саобраћај и спортске активности, а услуге у поменутим областима углавном пружа сектор МСПП. 

Електронско пословање (e-business)

Најједноставнија дефиниција електронског пословања гласи: “то су све пословне трансакције које се обављају електронским путем, најчешће преко Интернета”. Електронско пословање је један од сектора који се најбрже развија у свету и пружа велике могућности за економски развој. Технологије које подржавају електронско пословање имају све јачи утицај на све привредне активности. Република Србија не треба да дозволи да остане по страни и мора да учини знатан напор да би достигла одређене стандарде и развила своје капацитете у електронском пословању. У том смислу, посебну пажњу треба посветити развоју индустрије софтвера у МСПП сектору, јер Република Србија располаже младим кадровима са знањем и искуством у овој области  која поседује и значајан извозни потенцијал.

· Републичка агенција за развој малих и средњих предузећа и предузетништва, у сарадњи са Министарством за привреду и приватизацију, Министарством  трговине, туризма и услуга, Министарством за науку, технологију и развој и Министарством пољопривреде и водопривреде припремиће током 2003.г. оперативне програме развоја сектора МСПП у областима прераде пољопривредних производа, индустријске производње, туризма и електронског пословања, у складу са стратегијским опредељењима ових министарстава. Надлежна министарства припремиће и предложити Влади Републике Србије потребне мере за реализацију ових програма. 
5.2. Институционална подршка и уважавање интереса сектора МСПП
Иако је доста урађено на питању побољшања институционалне подршке сектору МСПП интензивирањем активности министарстава у правцу развоја сектора МСПП и оснивањем нових агенција, центара и канцеларија за подршку МСПП на националном и регионалном нивоу, наставиће се са активностима како би се јавни сектор у Републици Србији учинио ‘осетљивијим’ за потребе малих и средњих предузећа и предузетника. 

Основне институције и агенције које су одговорне за развој сектора МСПП у Републици Србији су:

Министарство за привреду и приватизацију 

Министарство за привреду и приватизацију је одговорно за дефинисање и реализацију стратегије развоја сектора МСПП. У складу с тим, Министарство интензивира своје активности преко своја два сектора: Сектора за развој малих и средњих предузећа и Сектора за приватно предузетништво.

Министарство такође активно учествује у спровођењу регулаторне реформе у областима од значаја за сектор МСПП и те активности су наведене у поглављу 5.3: Уклањање правних  препрека. 

· Министарство за привреду и приватизацију је главни носиоц активности стварања новог, стимулативног пословног окружења за сектор МСПП у Републици Србији и има највећу одговорност за развој овог сектора.  Министарство ће своје активности усмерити на развој сектора МСПП у целини, поклањајући подједнаку пажњу развоју и малих и средњих предузећа и приватних предузетника.  
Републичка агенција за развој малих и средњих предузећа и предузетништва
Републичка агенција за развој малих и средњих предузећа и предузетништва, основана 2001. г. Законом о агенцији за развој малих и средњих предузећа (“Сл. Гласник РС” број 65/2001 ), одговорна је, између осталог, за спровођење стратегије развоја МСПП, информисање Владе Републике Србије у вези са питањима од значаја за сектор МСПП, промоцију сектора МСПП, подршку регионалним агенцијама и центрима и кооординацију њихових активности. 

· Приоритетне активности Републичке агенције за развој малих и средњих предузећа и предузетништва у 2003. г. су: 

· Припрема предлога оперативних програма развоја сектор МСПП у области прераде пољопривредних производа, индустријске производње, туризма и електорнског пословања у сарадњи са Министарством за привреду и приватизацију, Министарством  трговине, туризма и услуга, Министарством за науку, технологију и развој и Министарством пољопривреде и водопривреде, у складу са стратегијским опредељењима ових министарстава; 

· Припрема предлога оперативних програма подршке увођењу система квалитета,  подршке иновацијама у МСПП, јачања веза између образовног и научно-истраживачког система и сектора МСПП и побољшање положаја МСПП на домаћем тржишту, у сарадњи и у складу са стратегијским опредељењима министарстава надлежних за ове области; 

· Координација и пружање подршке активностима регионалних агенција и центара за развој МСПП; 

· Промотивне и PR активности, као подршка сектору МСПП; и 

· Планирање и увођење информационих система и услуга које би помогле сектору МСПП. 

Регионалне агенције, центри и канцеларије за развој малих и средњих предузећа и предузетништва

Влада Републике Србије, у сарадњи са страним донаторима, подржава оснивање мреже регионалних агенција и центара за развој МСПП широм Републике Србије. Регионалне агенције, центри и канцеларије пружају сектору МСПП велики број информативних и саветодавних услуга, као и програма обуке, директно или посредно преко квалификованих пословних консултаната. До краја 2002.г. отворено је десет регионалних агенција и центара и то у: Београду, Крагујевцу, Крушевцу, Нишу, Новом Пазару, Новом Саду, Суботици, Ужицу, Зајечару и Зрењанину. Неколико регионалних агенција и центара има и локалне под-центре. У овом тренутку, мрежа регионалних агенција и центара покрива око 60% територије Републике Србије, без Аутономне покрајине Косова и Метохије. 

· Регионалне агенције и центри имаће важну улогу у развоју МСПП и биће реализатори и катализатори конкретне подршке власницима и менаџерима малих и средњих предузећа и предузетницима у почетној фази њиховог рада као и током раста и развоја. Приоритет Владе Републике Србије је да прошири и ојача ову мрежу тако да целокупан спектар саветодавних пословних услуга буде доступан широм Републике Србије, као и да побољшава квалитет и разноврсност услуга које пружају регионалне агенције и центри. 
Заступање интереса сектора МСПП
Основан 2001.г., Предузетнички савет представља нови национални форум у коме представници јавног сектора и сектора МСПП заједно раде на решавању проблема са којима се суочава сектор МСПП, како би поспешили његов даљи развој. Заједно са удружењима предузетника и привредним коморама Предузетнички савет заступаће интересе сектора МСПП.

· Надлежна министарства сарађиваће са Предузетничким саветом и другим удружењима привредника  и разматрити њихове предлоге и препоруке.
5.3. Уклањање правних препрека
Сектор МСПП у Републици Србији, радње и мала и средња предузећа, суочавају се са врло сложеним поступцима и прописима у фази започињања пословања, свакодневном пословању и у случају престанка рада. Поштовање оваквих прописа и процедура представља значајно оптерећење и трошак за ограничене финансијске, управљачке и кадровске ресурсе у сектору МСПП. 

Владе земаља чланица Европске Уније и других тржишних економија, предузетнике и власнике малих и средњих предузећа све чешће схватају као важне економске чиниоце које треба подстаћи и које треба регулисати само када је то заиста неопходно. 
У Републици Србији треба створити услове да сектор МСПП убудуће послује у много једноставнијем и сигурнијем правном  окружењу, полазећи од начела да је циљ закона и прописа да омогући рад предузећима и предузетницима, а не да поставља препреке. До сад су већ учињени значајни први кораци у оквиру регулаторне реформе у циљу стварања бољих услова за оснивање и пословање малих и средњих предузећа и предузетника. У 2002.г. иницирана је измена савезног Закона о предузећима (“Сл. Лист СРЈ” број 36/2002 ) и измењен је Закон о приватним предузетницима (“Сл. Гласник РС” број 35/2002 ) чиме је, између осталог, поједностављен поступак регистрације укидањем обавезне претходне инспекцијске контроле за највећи број делатности, а започет је рад и на стварању потпуно новог, јединственог система регистрације који ће значајно поједноставити и олакшати  поступак оснивања предузећа и радњи. Такође, побољшана је законска регулатива  из области радног права и донет је скуп пореских закона ради  стварања подстицаја за инвестиције и запошљавање нових радника.  У завршној фази израде или усвајања налази се и низ других важних закона попут Закона о изградњи објеката и планирању, Закона о заштићеним  трансакцијама, Закона о лизингу, Закона о стечају и Закона о Гаранцијском фонду. Такође, припремљена је публикација “Предузетник у новом законском окружењу” у сарадњи са надлежним републичким институцијама и уз подршку Европске агенције за реконструкцију, за потребе инспекцијских и регистрационих органа.

Важан корак у регулаторној реформи у овој области била је студија “Побољшање законског и административног окружења за развој приватног сектора у Србији” коју је за потребе Министарства за привреду и приватизацију израдила међународна консултантска кућа за законодавне реформе Jacobs&Ass., а финансирала Светска банка. 
Централно место у процесу стварања повољнијег правног и пословног амбијента за сектор МСПП има Међуресорска радна група за израду препорука за поједностављивање услова и поступака оснивања и развоја малих и средњих предузећа и приватног предузетништва (Међуресорска радна група за дерегулацију) са овлашћењима да координира активности различитих министарстава у овој области.   

· Међуресорска радна група за дерегулацију иницираће, ревидирати и давати  препоруке у вези са:
· Свим предложеним законима и другим прописима који утичу на сектор МСПП, узимајући у обзир међународно прихваћене норме добрих закона и прописа, 
· Припремом и имплементацијом поједностављеног система регистрације, и

· Специфичним мерама намењеним јачању приватног сектора.

Центар за реформу економског законодавства у Министарству за економске везе са иностранством планира и промовише реформу привредних закона на савезном и републичком нивоу. Како рад Центра за реформу економског законодавства утиче на све гране привреде, он има велики значај и за сектор МСПП. 

· Међуресорска радна група за дерегулацију сарађиваће са надлежним  министарствима и Центром за реформу економског законодавства ради унапређења закона који ће допринети побољшању пословног окружења за МСПП. 
5.4. Јавни сектор и МСПП

У тржишним економијама преовладава став да правна и законска реформа сама по себи није довољна да би се створио бољи амбијент за пословање малих и средњих предузећа и предузетника, већ да она мора да буде праћена сталним унапређењем квалитета рада и ефикасности јавних служби. Ефикасност и однос администрације такође утиче на међународну конкурентност привреде сваке земље преко ефекта који има на пословно окружење. Потенцијална корист од реформе јавног сектора, која се огледа, између осталог, у смањењу трошкова пословања, смањењу државне администрације за потребе  привреде (самим тим и пореског оптерећења) и побољшању квалитета и ефикасности државне админстрације, међународно је призната. Ефикасна државна администрација од суштинског је значаја за будућу економску конкурентност Републике Србије и у реализацији тог циља највећу одговорност имају:

Министарство за државну управу и локалну самоуправу, као ново министарство које је основано 2002.г. и које је одговорно за модернизацију и реформе државне управе у Републици Србији; и

Агенцију за унапређење државне управе Владе Републике Србије која је основана 2001.г. са циљем да пружа оперативну и експертску подршку у имплементацији реформе државне управе. 

· Уз помоћ ових институција обезбедиће се да Република Србија развије трошковно ефикасну, ефективну и одговорну државну управу, а сектор МСПП биће један од корисника планираних реформи. Министарство за државну управу и локалну самоуправу, Агенција за унапређење државне управе Владе Републике Србије и надлежна министарства припремиће предлоге и иницијативе за побољшање рада јавних служби које највише утичу на сектор МСПП, а нарочито на побољшање рада пореске администрације, царинске администрације, судства и инспекцијских служби.

5.5. Извори финансирања за сектор МСПП

Обезбеђивање финансијских средстава представља један од главних проблема сектора МСПП у Републици Србији. Током деведесетих година, штедни улози грађана у банкама злоупотребљени су чиме је изгубљено поверење грађана. Већина личног капитала који сада постоји у Републици Србији чува се у готовини ван финансијских институција и каналисање ових ресурса у директне инвестиције или банкарски систем неће бити лако. Иако поверење у банкарски систем расте, а вредност депозита  је порасла на 666 милиона евра (октобар 2002.г.), потребно је време да се поврати поверење у комерцијалне банке. 

Влада Републике Србије и надлежна министарства предузели су бројне активности да се олакша приступ сектора МСПП изворима капитала, укључујући Фонд за развој Републике Србије и Програм самозапошљавања Републичког завода за тржиште рада. Оснивање Гаранцијског фонда Републике Србије је нова иницијатива Владе Републике Србије са циљем да се олакша приступ кредитима за МСПП. Значајну помоћ предузећима да развију иновативне производе пружило би оснивање Фонда за развој иновација.
И поред великог значаја ових активности, Влада Републике Србије може да обезбеде само део капитала потребног за остваривање циљева ове стратегије. У свакој тржишној економији приватни сектор је доминантан извор финансијских средстава за развој сектора МСПП и Република  Србија у том смислу не представља изузетак. Стога је потребно да се пронађу нови механизми за олакшавање прилива приватних инвестиција у мала и средња предузећа и за потребе приватних предузетника.

Иако њихове кредитне способности расту, домаћим банкама недостаје искуство у одобравању кредита сектору МСПП. Интензивирање пословања комерцијалних банака са сектором МСПП захтева и већа расположива финансијска средстава и промене у ставовима  банака према кредитирању сектора МСПП. 

· У наредном периоду створиће се услови за оснивање приватних инвестиционих фондова намењених финансирању  МСПП. 

· Већа доступност кредита за сектор МСПП оствариваће се и кроз активности Гаранцијског фонда и донаторску помоћ у виду микрокредитних линија праћених техничком подршком банкама за развој услуга намењених сектору МСПП, укључујући и обуку запослених за оцењивање кредитних захтева МСПП.

5.6. Конкурентност сектора МСПП

Слаба конкурентност већине домаћих предузећа, односно њихових производа и услуга на страним, али све више и на домаћем тржишту један је од највећих проблема у привреди Републике Србије. 

Бројни спољни и унутрашњи фактори утичу на конкурентност предузећа, од којих су најбитнији:

Развој менаџмента  

Уколико Република Србија жели јака, конкурентна и ефикасна предузећа, њима морају да управљају ефикасни и добро обучени менаџери. Развој менаџмент вештина и способности  представља приоритет стратегије развоја МСПП. Широк спектар услуга базираних на пружању информација, пословних савета и програма обуке намењених развоју менаџмента обезбедиће се кроз регионалне агенције и центре за развој сектора МСПП. Саме регионалне агенције и центри неће бити у могућности да пружаје све ове услуга директно, пошто ће спектар услуга бити врло широк. У већини земаља, специјализовани пословни  консултанти представљају главне пружаоце ових услуга у областима као што су финансијски менаџмент и планирање, маркетинг, квалитет и сл.. Тржиште консултантских услуга за МСПП у овом тренутку није довољно развијено у Републици Србији, нарочито ван Београда, и једна од главних функција регионалних агенција и центара јесте да буду катализатори њиховог развоја. 

Систем квалитета

Практично је стандардан захтев за сва МСПП која извозе у земље чланице Европске Уније да имају потврду о уведеном систему квалитета. Питање стандарда квалитета веома је значајно за сектор МСПП у Републици Србији и ефикасан програм увођења система квалитета доступан свим заинтересованим у сектору МСПП представља приоритет. 
Иновације

Иновације треба схватити као континуирано побољшање производа, услуга и процеса унутар предузећа. У последњих неколико година многа предузећа у Републици Србији била су у ситуацији да се боре за опстанак на тржишту и нису имала ресурсе које би инвестирала у побољшање и развој производа и услуга. Постојећи капацитети за подршку предузећима у развоју и тестирању нових производа или побољшању постојећих биће идентификовани и процењени у наредном периоду на основу чега ће бити креиран програма за подршку развоју и примену иновација. 

Министарство за науку, технологију и развој припремиће правни оквир за развој Републике Србије као иновативног друштва којим ће се регулисти формирање и рад иновационих центара, пословно-технолошких инкубатора и научно-технолошких паркова, трансфер знања и резултата научних и развојних истраживања у предузећа у циљу развоја иновативних и међународно конкурентних производа и коришћење и заштита интелектуалне својине. Министарство културе и јавног информисања и Комисија за борбу против “пиратерије”  посебно ће се ангажовати у борби против “пиратерије”, специфичном проблему у области заштите интелектуалне својине.
· Конкурентност на страном тржишту представља кључно питање за Републику Србију и МСПП. У складу са тим, значајан допринос пружиће пројекат организације USAID о конкурентности и економској ефикасности у Републици Србији. Током годину дана, колико траје пројекат (новембар 2002.г. – новембар 2003.г.), испитаће се проблем конкурентности са којим се суочава Република Србија. Резултати пројекта указаће на потребне кораке које Република Србија треба да предузме да би развила ефикасну и интернационално конкурентну привреду,  укључујући и сектор МСПП. 

· У циљу повећања конкурентности, подстицаће се развој тржишта приватних образовних и консултантских услуга за потребе МСПП у Републици Србији ослањајући се и на  техничку помоћ страних донатора. 
· Министарство за науку, технологију и развој ће у сарадњи са Републичком агенцијом за развој малих и средњих предузећа и предузетништва у 2003.г. припремити програме за подршку развоју и примени иновација, као и увођења  система квалитета и електронског пословања у сектору МСПП. У циљу ефикаснијег пословања МСПП посебно ће се подржати интегративни приступ примене стандарда квалитета пословања, компјутерузације пословних процеса и директног повезивања са партнерима и купцима посредством Интернета (применом портала, стандардизованих електронских порука и др.)   
5.7. Нова знања и вештине у сектору МСПП – образовање и обучавање

У наредном периоду неопходно је да се редефинишу везе између привреде, односно предузећа, са образовним системом и научно-истраживачким системом. Важан задатак представљаће прилагођавање образовних и научно-истраживачких услуга потребама нове тржишне привреде у којој велика предузећа немају више тако значајну улогу. За пуно активирање економског потенцијала сектора МСПП важно је да образовање и програми обуке буду прилагођени потребама сектора МСПП. 

· Републичка агенција за развој малих и средњих предузећа и предузетништва, у сарадњи са Министарством просвете и спорта и Министарством за науку, технологију и развој  испитаће начине на које се образовни и научно-истраживачки системи могу прилагодити потребама тржишне економије, уопште, и сектора МСПП, посебно. 
5.8. Промоција извоза МСПП
Распад СФРЈ и међународне санкције имали су тешке последице на  трговински биланс Републике Србије. Увоз у Републику Србији је два и по пута већи него извоз. Раст извоза од критичне је важности за Републику Србију, а сектор МСПП може да пружи значајан допринос у овој области. У фебруару 2001.г. Влада Републике Србије основала је Агенцију за страна улагања и промоцију извоза Републике Србије (СИЕПА) која, између осталог, треба да пружи помоћ извозно орјентисаним малим и средњим предузећима.

· Већа алокација ресурса на активности подстицања извоза у СИЕПА-и и подршка страних донатора, заједно са мерама за подизање конкурентности домаћих предузећа наведеним у овој стратегији, водиће повећању извоза МСПП.   

5.9. Пословање МСПП на домаћем тржишту

Један од циљева Владе Републике Србије јесте да сектор МСПП постигне међународну конкурентност. У том смислу, неопходно је постићи предходну конкурентност сектора МСПП на домаћем тржишту и то у амбијенту отворене тржишне привреде. Сектор МСПП у свим земљама значајно је присутан на  домаћем тржишту и користи локалне тржишне могућности. Постоје три главне области деловања које треба да омогуће бољи приступ МСПП домаћем тржишту.

Кооперантско повезивање МСПП са великим предузећима

Међународни тренд већ неколико деценија је да се велика индустријска предузећа концентришу на кључне активности, а да за многобројне друге активности, као коперанте, ангажују специјализована МСПП. Успостављање оваквих односа сматра се да има пресудан значај за конкурентност у сектору индустрије. Осим тога, разграната мрежа МСПП као коопераната представља позитиван фактор за подстицај директних страних инвестиција. Процеси приватизације и реструктурирања великих друштвених предузећа треба да укључе и развој оваквих пословних односа са сектором МСПП.  

Укључивање сектора МСПП у јавне набавке производа као што су униформе, школски намештај, опрема за болнице, грађевински материјал и сл.

Велика предузећа обично имају конкурентску предност у погледу задовољавања захтева и прописа система тендерске набавке, али су владе многих земаља предузеле мере да обезбеде равноправнији положај сектора МСПП кроз боље информисање и једноставније тендерске процедуре. Народна Скупштина Републике Србије усвојила је нови Закон о јавним набавкама (“Сл. Гласник РС” број 39/2002) у јулу 2002.г., а Агенција за јавне набавке је у процесу оснивања. 

Већа пенетрација роба широке потрошње сектора МСПП
На домаћем тржишту, у малопродаји, налази се велики број артикала пореклом из различитих држава. Иако је домаће тржиште ограничено по величини, значајан спољнотрговински дефицит указује на потребу за већим учешћем домаћег сектора МСПП на домаћем тржишту.

· Републичка агенција за развој малих и средњих предузећа и предузетништва припремиће предлоге за подстицање бољег пословања сектора МСПП на домаћем тржишту. 
5.10. Припремање сектора МСПП за дигитално доба

Владе развијених земаља све се више ослањају на могућности које пружа Интернет да би побољшале приступ сектора МСПП информацијама и постигле већу једнакост МСПП и великих предузећа у областима као што су нпр. јавне набавке. Напредак у развоју електронске владе (e-govеrnment) која ће имати значајан утицај на сектор МСПП предвиђа се у свим земљама чланицама Европске Уније током следећих неколико година, тако да се очекује да ће МСПП ускоро бити у могућности да испуне већину својих законских и административних обавеза “on-line”. 

· Један од циљева Министарства за науку, технологију и развој је остваривање визије “информационог друштва” у Републици Србији. Питање примене савремених информационих и комуникационих технологија представља приоритет развоја сектора МСПП јер посредно утиче на садашњу и будућу конкурентност овог сектора и представља задатак Министарства за науку, технологију и развој. У том смислу, Министарство за науку, технологију и развој сачиниће програм за подстицај примене информационих технологија у сектору МСПП.

· Министарство за науку, технологију и развој подстаћиће развој предузећа која се баве развојем софтвера и услуга путем Интернета јер се на тај начин не само развија домаћа индустрија софтвера, већ се ствара боља подршка информационим системима домаћих предузећа, чиме она подижу квалитет и ефикасност свог пословања.

· Нова Агенција за јавне набавке сарађиваће са Републичком агенцијом за развој малих и средњих предузећа и предузетништва, Министарством за науку, технологију и развој и Заводом за информатику и Интернет у вези са развојем портала за јавну набавку који ће побољшати тендерске могућности за сектор МСПП.
5.11. “Сива” економија
Термин “сива” економија односи се на дозвољене, некриминалне пословне активности које се обављају ван пореског система.  Свака земља има одређени степен “сиве” економије, али је обим ових активности нарочито значајан у привредама земаља у транзицији. Процењује се да “сива” економија у Републици Србији чини чак једну трећину бруто националног дохотка и да је у њој ангажовано око милион људи. Проблеми који се јављају услед изузетно великог обима “сиве” економије протежу се од смањења прихода од пореза до нелојалне конкуренције, поготово сектору МСПП. Пошто “сива” економија ствара могућност већег запошљавања, није намера да се ове активности елиминишу, већ да се оне постепено преведу у формалне токове. 

· Смањење обима “сиве” економије оствариће се комбинацијом стварања бољих услова пословања, увођењем мера као што је порез на додату вредност, сузбијањем нерегистрованих активности и њиховим превођењем у легалне токове. Влада Републике Србије је одлучна у настојању да смањи обим “сиве” економије и предузеће све потребне мере како би остварила овај циљ. 

5.12. Анализа стања у сектору МСПП

Квалитетни, прецизни и ажурни подаци о пословним активностима и резултатима сектора МСПП од кључног су значаја за успешно планирање будућих развојних мера намењених овом сектору. Тренутно расположиви статистички подаци и начини праћења овог сектора не могу да пруже довољно добру подлогу за спровођење ових активности.

· Током 2003.г. Европска агенција за реконструкцију у оквиру пројекта “Не-финансијска помоћ развоју  МСП у Србији” извршиће процену свих потенцијалних извора података о сектору МСПП и одредиће начине на које би подаци могли бити издвојени и искоришћени за наведене потребе.  
5.13. Објављивање и промовисање Стратегије развоја малих и средњих предузећа и предузетништва у Републици Србији

Информисање јавности о Стратегији развоја малих и средњих предузећа и предузетништва у Републици Србији представља приоритет како би се обезбедила што већа подршка остваривању важног економског циља - стварања успешног и динамичног сектора МСПП. Стратегија развоја МСПП доноси се у ситуацији када су шира јавност и један део јавног сектора у Републици Србији недовољно информисани или имају недовољно афирмативан став у односу на приватна предузећа  и предузетнике. Ефикасно обавештавање о томе шта Влада Републике Србије предузима у циљу пружања подршке сектору МСПП и зашто то чини, неопходно је да би се превазишли негативни ставови према приватним предузећима и предузетништву.

· Министарство за привреду и приватизацију и Републичка агенција за развој малих и средњих предузећа и предузетништва континуирано ће обавештавати, путем медија, ширу јавност о напретку у реализацији Стратегије развоја малих и средњих предузећа и предузетништва у Републици Србији.
5.14. Спровођење Стратегије развоја малих и средњих предузећа и предузетништва у Републици Србији и праћење резултата

Министарство за привреду и  приватизацију координираће активности  свих институција које имају улогу у спровођењу ове стратегије. 
· Министарство за привреду и приватизацију извештаваће Владу Републике Србије о току реализације Стратегије и координираће израду годишњег извештаја о реализацији Стратегије. На крају сваке године, почев од 2003.г., Министарство за привреду и приватизацију дефинисаће у годишњем програму приоритетне активности и средства за реализацију Стратегије у наредној години. 
5.15. Међународна подршка и техничка помоћ

Помоћ страних донатора за развој приватног сектора је веома добродошла, јер помаже опоравак и развој привреде Републике Србије.  
· Влада Републике Србије ће настојати да обезбеди и усмери помоћ донатора на приоритетне задатке развоја сектора МСПП и то: стварања стимулативног правног и административног пословног окружења за сектор МСПП, отварања микро-кредитних линија и стручне помоћи банкама за развој услуга намењених сектору МСПП, развој мреже регионалних агенција и центара и спровођење програма намењених подизању конкурентности МСПП. 
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